

医者风采

深耕康复领域 传递医学温暖

——记河南中医药大学第一附属医院派驻商丘市中医院专家范惠磊

文/图 本报融媒体记者 张博

在医疗的广袤天地中，总有一群人凭借精湛医术与热忱之心，默默守护着患者的健康。河南中医药大学第一附属医院派驻商丘市中医院的专家范惠磊，便是其中的代表。

身为硕士研究生、主管治疗师的范惠磊，在康复领域成绩卓著。他不仅是河南中医药大学第一附属医院康复中心的心肺物理治疗师，还担任河南省康复医学会重症康复分会委员、中国康复医学会徒手物理治疗学组委员等重要职位。长期以来，他专注于呼吸系统疾病康复、重症医学康复以及卒中后心肺功能康复，熟练掌握胸廓物理治疗手法、呼吸排痰技术等专业技能，在慢性呼吸系统疾病、脑卒中和高位截瘫后呼吸功能障碍等方面积累了丰富的临床经验。此外，他还发表两篇学术论文，拥有两项实用新型发明专利，并参编《心肺代谢疾病康复治疗》教材。

范惠磊与医学的缘分可追溯至儿时。那时体弱多病的他，在儿童医院目睹了医生们忙碌而坚定的身影，一颗成为医生的种子就此深埋心底。高考填报志愿时，尽管按他的情况报考农业院校可获加分，但出于对医学的执着热爱，他毅然选择了河南中医药大学康复医学专业。在当时，中西医临床康复还是个鲜为人知的细分领域，而他却敏锐地察觉到，随着人们对健康需求的不断提升，康复医学将在疾病治疗中发挥愈发关键的作用。他坚信，选择这个专业，能够为患者提供更具体、更精细化的治疗，帮助他们更好地恢复健康，重拾生活信心。

范惠磊尤其专注于重症肺康复领域，他坚信ICU是康复的前沿阵地。“在ICU尽早介入康复治疗，能让患者获得更好的康复效果。”范惠磊解释，“患者长期卧床，身体机能会因制动而退化，产生各种后遗症，让患者多活动，有助于他们恢复功能。就像我常说的，移动一天胜过卧床三天。我们的目标就是通过科学合理的康复手段，打破患者因疾病导致的身心禁锢，让他们重新动起来。”

去年，范惠磊积极推动呼吸经络排痰项目，将呼吸训练与中医理念有机结合，丰富了肺康复手段，实现中西医优势互补。这一创新举措为众多患者带来了新的希望。

在商丘市中医院，一位60多岁的气切患者因呼吸系统疾病陷入困境。由于长期卧床和疾病影响，患者不仅呼吸功能严重受损，还面临交流障碍等问题。范惠磊为其制订了全面且个性化的康复方案，综合运用体位引流技术、机械排痰技术、胸廓松动技术、辅助呼吸训练、呼吸肌力量训练等多种方法。在治疗过程中，范惠磊始终密切关注患者的反应，根据实际情况不断调整治疗方案。经过一段时间的悉心治疗，患者逐渐恢复语言交流能力，身体机能也得到显著改善，降低了诸多潜在风险，最终成功拔掉插管。患者激动地说：“是范医生给了我重新生活的机会，让我能再次和家人正常交流。”

记者采访范惠磊时，他感慨地说：“治疗师的职责就是帮助患者恢复功能，提升他们的生活质量。看到患者通过我们的努力重新找回生活的信心，就



范惠磊为年轻医生讲解康复技术。

是我最大的成就。”他还表示，未来将继续在重症肺康复领域深耕，不断探索创新，让更多患者受益。

在商丘市中医院，范惠磊充分发挥专业优势，为康复科提供手法技术指导、整理病案，还深入重症医学科、肺病科等参与会诊，完善科室管理。同时，他通过录制视频讲课、演示手法技术，毫无保留地分享经验，助力当地医疗团队提升专业水平。

范惠磊以实际行动诠释着医者仁心，在康复医学的道路上砥砺前行，为患者点亮希望之光。相信在他的带动下，商丘市中医院的康复事业将不断迈上新台阶，为更多患者带来康复的福音。

医卫简讯

市中心医院

上线医保移动支付 就医缴费“零排队”

本报讯(记者 张博)近日，商丘市中心医院推出医保移动支付服务，进一步优化就医流程，提升患者就医体验，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

患者只需在微信或支付宝上搜索“商丘市中心医院”小程序，依次完成添加就诊人、刷码挂号、门诊缴费等简单步骤，即可实现医保支付，无需携带医保卡，也无需在窗口排队缴费。目前该服务仅支持职工医保普通门诊就医，若支付未成功或需退费，需前往一楼门诊收费窗口办理。

医保移动支付的上线是该院积极推进数字化建设、改善医疗服务的重要举措。这一服务模式不仅简化了就医流程，减少了患者排队等候时间，也提升了医疗服务的便捷性和效率。该院相关负责人表示，将持续优化服务，为患者提供更优质、高效的医疗体验。

市第一人民医院

举行“双代会”共商医院发展

本报讯(记者 张博)近日，商丘市第一人民医院第五届职工代表大会暨第四届工会会员代表大会第三次会议顺利召开。会议聚焦医院发展，凝聚职工力量，78名代表共商医院改革与建设大计。

该院领导表示，此次大会聚焦医院中心工作，代表们要充分发挥主人翁作用，以高度负责的态度和担当，认真听取和审议报告决议，对医院改革、建设、发展等各项工作建言献策，积极反映全院职工的意见和建议，进一步增强全院职工的责任感和使命感，为建设百姓满意医院贡献力量。工会要认真汇总各位代表的意见和建议，结合医院实际，健全更加科学的管理制度和运行机制，加强内部管理，优化工作流程，提高工作效率，为医院高质量发展提供坚实的制度保障。

大会期间，代表们认真讨论并通过了《商丘市第一人民医院工作报告》等6个工作报告，内容涵盖医院工作、工会工作、财务预决算、审计工作及职务聘任办法修订等方面，为医院发展提供了全面规划与坚实的制度支撑。

市立医院

召开党建暨党风廉政建设工作会

本报讯(记者 张博)近日，商丘市立医院召开2025年党建暨党风廉政建设工作会，明确了该院新一年的发展方向和强化内部建设的重要意义。

会议回顾了2024年该院党建工作，指出过去一年医院党委充分发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，扎实推进干部队伍和基层党组织建设，促进党建与业务深度融合，保持了医院良好的发展态势。同时，会议对2025年该院党建工作做出重要部署，指出2025年是深化医药卫生体制改革的重要一年，党建工作要贯彻落实上级会议精神，坚持党对公立医院的全面领导，以巡察整改为契机，加强基层党组织建设，提高党建质量，助力医院发展，为健康商丘建设贡献力量。同时，该院相关负责人回顾了2024年党风廉政建设工作，并对2025年重点工作任务进行了部署。要求全体干部职工要围绕医院中心工作，加强党风廉政建设和反腐败斗争，为医院高质量发展提供纪律保障。

会上，该院全体中层干部签订了2025年度党风廉政建设工作暨纠风工作目标责任书，进一步明确责任，强化党风廉政建设工作的落实。同时，对先进党支部、优秀党务工作者、优秀共产党员、清廉支部、清廉科室和医德医风标兵进行了表彰，激励全体医务人员向先进学习，共同营造风清气正、积极向上的医院氛围。

医卫扫描

永城市中心医院

成功拆除颅内“定时炸弹” 帮助患者转危为安

本报讯(记者 张博)近日，永城市中心医院医疗团队凭借精湛医术，成功为一位62岁患者拆除颅内“定时炸弹”——脑动脉瘤，帮助患者转危为安。此次救治不仅展现了该院在脑血管疾病治疗领域的高超水平，也再次彰显了该院“生命至上、患者至上”的理念。

62岁的王先生在家休息时突发剧烈头痛，并伴有肢体无力、麻木症状。家属紧急拨打120急救电话，将其送往永城市中心医院。急诊行头颅CT检查提示蛛网膜下腔出血，该院脑血管病医疗团队考虑患者可能出现动脉瘤破裂出血，随后完善了头颅联合CTA检查，确诊为前交通动脉瘤破裂，情况万分危急。

时间就是生命。该院脑血管病医疗团队迅速制订诊疗方案。医护人员紧密协作，在患者全麻情况下实施了双微导管前交通动脉瘤弹簧圈栓塞术。手术通过腹股沟动脉穿刺，将微导管送至动脉瘤腔，在DSA影像显示下，利用弹簧圈的机械闭塞原理，将动脉瘤隔绝于载瘤动脉的血循环之外，整个手术过程用时不到一个半小时，有效控制了患者颅内出血。术后，王先生很快恢复意识，不仅能够正常饮水，言语也流利清晰，肢体活动自如。家属激动地对医护人员说：“感谢你们给了他第二次生命！”

该院医疗专家介绍，颅内动脉瘤俗称颅内“定时炸弹”，一旦破裂，出血死亡率约30%。其病因主要包括先天性因素，如动脉壁先天性中层缺陷；后天性因素，如动脉硬化、感染、创伤等，高血压、吸烟、酗酒等也是重要危险因素。临床表现上，未破裂时多数患者无明显症状，部分较大动脉瘤可能压迫周围组织，引发视力、眼球活动障碍等；破裂时常见蛛网膜下腔出血，患者会突发剧烈头痛，伴有恶心、呕吐、意识障碍等，严重者昏迷甚至死亡。

在治疗手段上，主要有手术治疗，如开颅动脉瘤夹闭术、动脉瘤孤立术和介入治疗，即血管内介入栓塞术。定期体检、注意饮食、关注身体症状，有助于早发现、早治疗，避免延误病情。

中医外科“多面手” 做好健康守门人

——记市第三人民医院中医外科主治医师赵学理

本报融媒体记者 宋云晨

2月20日，商丘市第三人民医院的手术室大门缓缓打开，该院中医外科主治医师赵学理完成了一台介入手术，这是他当天完成的第三台手术，患者被安全送出手术室，返回病房。尽管手术过程紧张而繁重，但赵学理的脸上却露出了满意的笑容。

手术结束后，赵学理并没有离开医院，他赶回病房，逐一向每个患者交代相关事项，并抓紧时间处理术后医嘱、书写术后病程和手术记录。尽管已经过了下班时间，他依然坚守在工作岗位上，因为还有肛肠手术后患者和糖尿病足、难愈性创面的患者需要换药。换药看似简单，实则不然。赵学理深知，换药不仅是对患者伤口的精心处理，更是将所学理论应用于临床实践的重要过程。他认真检查患者的每一个伤口，耐心地清理、包扎，每一个动作都透露出他作为一名医生的责任和敬业精神。

“怎么还没下班?”患者经常这样问赵学理。这些

话语在他看来，却是拉近医患关系的“纽带”。他深知，作为一名医生，不仅要具备高超的医术，更有一颗关爱患者的心。正是这份关爱和敬业，让他赢得了患者的信任和尊重。

2016年，赵学理在上海中医药大学中医外科取得硕士学位，是上海著名流派“顾氏外科”的第六代传人。他师从上海市名中医陆金根、郭修田教授，深谙中医外科的精髓和奥秘。在临床工作中，血管外科病、肛肠疾病和创面修复都是赵学理的专长。他利用中医外科的特色疗法，为患者解决病痛。他的治疗方法不仅疗效显著，而且减少了患者的痛苦和康复时间。

赵学理不仅业务出色，更是一位有担当的医生。之前，由于医院介入手术开展较少，许多需要类似手术的患者不得不外流到其他医院，这不仅增加了患者的来回奔波之苦，还制约了医院该学科的发展。为了改变这一现状，2021年7月，赵学理受院指派，到

河南省人民医院和阜外华中医院进修学习。通过外出学习，他不仅掌握了先进的手术技术和治疗理念，还带回了宝贵的经验和资源，为医院介入手术的开展奠定了坚实基础。

让患者得到合理有效的治疗，这是赵学理的从业格言。他始终将患者的利益放在首位，用自己的医术和爱心为患者排忧解难。曾有一位97岁的老人，因骶尾部压疮伴周围严重感染就诊。患者当时已出现感染性休克，并且各项检验及检查结果均较差。面对这样的患者，赵学理并没有放弃治疗。他耐心与家属沟通相关风险，并制订了个性化的治疗方案。经过抗感染、创面处理等治疗，患者的压疮奇迹般愈合。家属在赵学理不知情的情况下，将一封手写的表扬信送到了院长办公室。这件事让赵学理再次审视自己的职业，他感觉自己像个生命的“摆渡者”，把“健康”带给患者，把“病魔”摆渡无影踪。



2月18日，虞城县疾病预防控制中心(卫生监督所)联合商丘市中心血站开展无偿献血活动。活动现场，在工作人员的指引下，该中心干部职工有序排队等待，依次进行登记、血液初筛、体检，活动当天献血量达15200毫升。



痤疮，俗称青春痘，不仅影响美观，还会对患者的心理健康产生影响。商丘市中医院皮肤科采用先清、后敷，再用红蓝光照射的疗法治疗，广受患者好评。本报融媒体记者 张博 摄

献 关于无偿献血的十万个为什么

主办：商丘市中心血站

保持血管健康 少摄入盐和糖

盐：吃盐过量易升高血压，降低血管弹性，增加动脉硬化风险，建议每天摄入食盐不超过5克。

糖：长期吃糖过量可使胰岛素分泌过多，加重胰岛细胞负担，导致胰岛素抵抗，使血管内皮受损，血管变硬，诱发动脉硬化。

商丘市中心血站供稿

商丘市中心血站

无偿献血咨询：3258169 成分血捐献咨询：2532323
稀有血型联系电话：3258169 血浆报销电话：3258119

献血服务网点地址	服务时间	联系电话
市区凯旋路爱心献血屋	周一至周日	2532323
团结路与归德路交叉口向南200米路西志愿者服务广场	每周一、二、三、六、日	
“商丘好人”主题公园献血屋	每周二、四、五、六、日	17539862017
永城市人民医院大门东侧献血屋	周一至周日	
夏邑建设路与中和街交叉口	每周二至周六	
虞城木兰大剧院对面献血屋	每周二至周六	
柘城县人民医院南院区北门爱心献血屋(原妇幼保健院)	每周一至周日	15237007789
宁陵老石马广场	每周一、三	
睢县北湖广场	每周二、四	
民权县医院西侧	每周三、四	